

推行“养成教育”，带领全镇幼儿园一体化协同发展，15年来，教师高贵——

甘做乡村教育筑梦人



高贵和幼儿们一起做游戏

“我们要用心为孩子点亮理想之灯，用情照亮孩子们前行的路。我坚信，深深扎根于泥土的教育，一定能在孩子们心中埋下理想的种子，未来终有花开。”鲁西新区吕陵镇中心幼儿园党支部书记、园长高贵说。

高贵毕业于师范学校，并如愿成为一名乡村教师。面对农村孩子一双双渴求知识的眼睛，刚走上教育岗位的她带领全校学生读红色故事、学国学、诵经典。经过一个学期的浸润，孩子们一个个变得懂礼貌、有自信、有活力，家长们都惊讶于孩子的变化。

高贵坚信每个学生都有自己的闪光点，教师的任务就是去发现这些闪光点。她巧妙地抓住学生都有想当“头头”的心理，把班里37名学生变成37位小班主任，管卫生的、管纪律的、管桌椅的、管迟到的……每个人都有了自己的职责和任务，学生的自主管理能力和学习成绩明显提升。这种做法，在全镇范围内得到推广。

2012年，高贵勇挑重担，到一所位置偏远、条件落后的农村小学当校长。她大力推行“养成教育”，仅用一年的时间，学校就有了翻天覆地的变化，“文明校园”“卫生最佳校园”等荣誉接踵而至。

城区有几所重点学校很欣赏高贵出众的工作能力，纷纷抛出橄榄枝，但都被她婉言谢绝。她说：“我来自农村，知道农村孩子更需要我，我要留下来，帮助更多农村孩子实现梦想。”

2013年，高贵服从组织安排，担任吕陵镇中心幼儿园园长。为了节约经费，她想方设法自制各种玩教具，配备室内配套设施。此时，她已经怀孕8个多月，每天忍着身体上的不适坚守在工作岗位上。孩子满月后的第二天，她就回到了校园。

2016年春天，高贵带领工人仅用了7天就铺完了校园鹅卵石小路，建起了漂亮的戏水池、玩沙池，铺设了干净漂亮的草坪。为了给幼儿提供更丰富的活动空间，她还筹建了科学发现室、图书阅览室、中草药室、衍纸画等功能室，幼儿各项技能都得到了良好的发展，生源从最初的几十人跃升到400多人，学校被评为省级示范幼儿园。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。高贵立志用教育助力乡村振兴，便带领吕陵镇教育志愿者主动帮扶了8个村办幼儿园，把先进的教育实践传递到最基层的村

办园，让各个村办园和中心园协同一体式发展，使全镇幼儿受益。

高贵坚信，爱是最好的师德师风，也是世间最美的语言。她主动关爱学生，资助家庭困难的留守儿童，解决他们的实际困难，成为留守儿童的新“妈妈”。

当时，正上四年级的吴小辉（化名），性格比较内向，从没迟到过的他却逃课了。高贵通过家访得知，小辉的父母常年在外打工，奶奶一人照顾两个孩子，家庭非常困难。为了不让任何一个孩子掉队，高贵劝说小辉妈妈返家照顾孩子，并帮助她在镇上的一家服装厂找到了工作。小辉又重返课堂，安心学习，成为一名品学兼优的学生。

乡村振兴，教育先行。15年来，高贵用实际行动践行着“四有教师”的深刻内涵，每当家长提起她，都会情不自禁地赞扬：“园长是真有心、真用心，我们把孩子交给她是真放心啊！”简短的评价，是对其师德最好的诠释。文/图记者 王燕



曹县：农家书屋成群众的“文化粮仓”

示范农家书屋，并高标准打造了家庭图书馆9处，藏书约5.2万册。农家书屋和家庭图书馆的图书类型多样，涵盖了思想理论、医疗保健、农业种养殖业、文化、少儿、科技和法律等书籍，满足了各年龄段村民的多元化阅读需求。如今，在古营集镇，农家书屋和家庭图书馆成了村民阅读学习、休闲放松的好去处，同时也正悄然改变着村民

的生活方式和精神面貌。

“每到周末，我就会来这里，写作业、阅读自己喜欢的书籍。”在双庙社区家庭图书馆，15岁的初三学生董欣宇说，家庭图书馆内学习氛围浓，“以前在家里学习，经常因为一些事情分心，而在这里，因为有许多和我一样的学生，我们会比着学、相互学，光学得开心，学习效率还非常高。”

目前，古营集镇已经把农家书屋和家庭图书馆打造成丰富群众精神文化生活、提升生产生活水平与技能的平台。古营集镇文化站站长王西华介绍，下一步，该镇将通过更多的形式，积极引导、鼓励村民走进农家书屋和家庭图书馆，使它们成为村民学知识、长技能、增收致富的“加油站”，乡村振兴的“文化粮仓”。记者 全志华

图说菏泽



爱心义诊守护百姓健康

近日，东明县大屯镇卫生院的医务志愿者在镇文化广场为老年人义诊。义诊现场，前来咨询的老人络绎不绝。医务人员细心地为老人们测量血压、血糖，询问他们的日常饮食习惯，并提醒他们改变不良生活方式，养成良好的生活习惯。

记者 王雪 摄



交通安全知识宣传进校园

近日，牡丹区交警大队走进牡丹区都司镇南刘庄小学，为学生们送上一堂精彩纷呈的交通安全宣传课。活动中，交警针对小学生出行特点及校园周边道路交通环境，用通俗易懂的语言讲解了交通安全知识，并通过提问抢答互动的方式，让学生们在轻松的氛围中掌握了交通安全规则，提升了自我保护意识，树立了正确的交通安全观念。

记者 全志华 摄

2023菏泽“双十一”惠民消费文化展欢迎您

狂欢双11

指导单位：菏泽市商务局 菏泽市城市管理局 菏泽日报社
主办单位：菏泽报业传媒有限公司
宣传媒体：菏泽日报、牡丹晚报及菏泽日报、牡丹晚报微信、微博、今日头条等新闻号，山河新闻App、中国菏泽网、抖音、快手、直播、户外等各大主流强势媒体

展会日期：2023年11月10日—12日
展会地点：菏泽牡丹广场（大剧院广场）

参展范围：

- 汽车
- 电动自行车
- 新能源
- 食品
- 红木家具
- 图书

咨询电话：15965665219 18905308202